

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Захаревич Екатерины Вячеславовны** на тему:
**«Арктика в современной системе международных экономических отношений
в условиях усиления глобальной конкуренции»**, представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Диссертационная работа Е.В. Захаревич представляет собой научное исследование, посвященное изучению вопросов освоения и развития российской Арктики в условиях растущей конкуренции за обладание арктическими ресурсами между арктическими и неарктическими странами в регионе. Для России освоение арктических шельфовых месторождений и создание условий для роста грузопотока по Северному морскому пути являются важными задачами для обеспечения роста национальной экономики в долгосрочной перспективе, что во многом определяет актуальность выбранной темы исследования.

Автор выстроил логичную структуру диссертационного исследования, соответствующую выбранной теме, корректно определил и сформулировал цель, объект, предмет исследования, что позволило в полной мере решить поставленные в диссертации задачи. Комплексный подход к изучению большого количества научных, информационно-аналитических, статистических источников информации обеспечивает достоверность полученных результатов исследования. Примечателен авторский стиль изложения материалов и результатов диссертационной работы, выполненной в соответствии с заявленной научной специальностью 5.2.5. Мировая экономика.

В работе Е.В. Захаревич рассмотрен современный уровень институционализации в Арктическом регионе; проведена сравнительная оценка стратегических приоритетов арктических политик арктических и неарктических стран; раскрыто влияние секторальных и экстерриториальных экономических санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях глобальной конкуренции; исследованы потенциал и угрозы развития транспортно-логистической инфраструктуры Арктического региона, предложены мероприятия по ускоренному развитию Северного морского пути как условия масштабного освоения российских арктических ресурсов; выявлена степень влияния инструментов монетарной политики США на спотовые цены на нефть американского и российского происхождения в различные временные интервалы на основе проведенного графического и корреляционного анализов.

Выдвинутые в диссертационной работе положения научной новизны не только являются существенным вкладом автора в приращение научных знаний по арктической проблематике, но и представляют практическую ценность для компаний энергетического сектора, а также государственных и корпоративных структур, заинтересованных в ускоренном развитии российской Арктики. Научные теоретические и практические положения диссертационного исследования обладают высоким уровнем аргументации.

Наряду с положительной оценкой диссертационной работы Е.В. Захаревич, хотелось бы акцентировать внимание автора на возможности более детального рассмотрения аспектов энергетической дипломатии в Арктике, в том числе в отношении новых стран-членов БРИКС+. Указанное дискуссионное замечание не снижает научной и практической ценности проведенного исследования.

С учетом вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Е.В. Захаревич на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» является самостоятельным, завершенным и актуальным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком уровне и отвечающим требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а соискатель, Захаревич Екатерина Вячеславовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Заведующий Международным отделом
Института научной информации по общественным наукам РАН,
кандидат экономических наук


Садыхов Паша Мамед Садых оглы

«31» июля 2024 г.



ФГБУН «Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук» (ИНИОН РАН)
Адрес: 117418, город Москва, Нахимовский проспект, дом 51/21
Телефон: +7 (909) 998-83-33; e-mail: mps23@mail.ru

